

新华每日电讯



小麦丰收 秸秆变宝

“三夏”时节,河北省永清县在小麦丰收的同时大力推广小麦秸秆回收,有效提高了秸秆利用率,增加农民经济收入。
新华社记者李晚果摄

新华通讯社出版

2018年6月19日 星期二 戊戌年五月初六 今日8版 总第09302期



扫描二维码
下载新华社客户端



多彩民俗 欢度端午

6月18日在上海宝山美兰湖上拍摄的罗店龙船表演。当日是端午节,各地举行多彩民俗活动迎接节日。
新华社记者方喆摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

邻望邻好同发展

中国改革开放的亚太故事

新华社香港6月18日电(记者张宁)1980年,位于北京三里屯附近的长城饭店开工建设。当时正在北京的巴基斯坦人泽米尔·阿万觉得特别不可思议。“当时我想,为什么在农村建这么高档的饭店,太不划算,肯定没人住!”

二环路内是城里,二环路外是乡下,买油买菜都要票,买肉更是很紧俏……阿万30多年前的北京记忆今天依然清晰。后来,他当上驻华使馆参赞,眼看着三里屯从“农村”发展成了商圈。阿万如今是巴基斯坦国立科技大学中国学研究中心副主任,谈起中国改革开放的变化如数家珍。

亲望亲好,邻望邻好。改革开放40年来,亚太地区许多邻国见证和参与了中国的发展进程,同时也收获了共赢果实。40年来的记忆,更成为今天继续前行的力量。

中国表情,最美是那闪亮的眼睛

1978年,中国拉开改革开放的大幕。那年,日本电影

《追捕》进入中国。8亿人次的观影总量,让女主角真由美迅速火遍全国。1979年,真由美的扮演者中野良子第一次踏上中国土地。

中野良子所到之处,呼唤“真由美”的声音不绝于耳。“清晨,从酒店窗户望下去,北京的大街笔直地向地平线延伸,自行车川流不息。人们穿着式样差不多的衣服,朝气蓬勃,一副要去创造未来的模样,让我非常震撼!”中野良子在接受新华社记者采访时说。

在她印象中,大街小巷随处可见“改革开放”“自力更生”的标语,最难忘的还有那时候中国人憧憬美好未来“闪亮的眼睛”。

中野良子的中国缘,是中国改革开放与中日合作背景交织出的一抹亮色。1978年金秋时节,邓小平访日,拉开了多层次多领域友好合作的序幕。此后40年,中日经贸展开全方位合作,成为改革开放华彩乐章中的一节强音。

40年间,中国成长为日本第一大贸易伙伴,日本则成为中国第二大贸易对象国。近年来,中日经贸迎来新高潮。2013年至2016年,中日双边贸易额近1.2万亿美元,日均贸易额超过8亿美元,几乎相当于1972年两国恢复邦交正常化时全年贸易总额。

日本前首相福田康夫在接受采访时说:“建立一个没有纷争、所有国家都得到发展、所有人都幸福生活的世界,应该是人类的共同理想。中国倡议打造人类命运共同体,正体现了这样的高瞻远瞩,希望各国面向这一构想携手努力。”

中国脚步,风驰电掣的高铁速度

年逾八旬的福田康夫几十年来多次到访中国,目睹了中国在改革开放中风驰电掣的发展速度。他对中国高铁发展印象尤深,认为高铁速度就是中国整体高速发展的象征。

“我感觉中国城市面貌一年比一年井井有条,和发达国家已经没有差距。”福田康夫说,“我参加多个中日对话以及包含中日在内的多边对话,每次都感到中方与会者不断有新想法,理念也在不断发展。这是综合国力增强带来的一种自信。”

40年来,世界接受并拥抱日益自信的中国。从引进来走出去,从加入世界贸易组织到共建“一带一路”,中国在对外开放中展现大国担当,为应对亚洲金融危机和国际金融危机作出重大贡献,连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。(下转2版)

中央军委印发《传承红色基因实施纲要》

新华社北京6月18日电

中央军委日前印发《传承红色基因实施纲要》。《纲要》全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平强军思想,明确了传承红色基因的指导思想、基本原则、着力点和主要工作,是新时代传承红色基因、弘扬优良传统的重要指导性文件。

《纲要》指出,大力传承红色基因,是新时代政治建军战略任务和基础工程,对于激励官兵铭记历史、不忘初心、牢记使命、不懈奋斗,奋力实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队,具有重要意义。要着眼培养“四有”革命军人、锻造“四铁”过硬部队,扭住强军精神支柱、对党绝对忠诚这个根本,把握突出固根铸魂、聚力备战打仗、强化问题导向、注重融入实践、坚持创新发展的基本原则,深扎信仰之根,以史鉴今育人,用好红色基因,强化实践砥砺,推动红色基因融入官兵血脉,确保我军血脉永续、根基永固、优势永存,为推进新时代强军事业提供政治滋养和强大动力。

《纲要》明确,传承红色基因要着力锻造维护核心、听党指挥的绝对忠诚,坚定社会主义、共产主义的理想信念,强化勇于改革、敢于突破的创新意识,培育一不怕苦、二不怕死的战斗精神,严明高度自觉、令行禁止的革命纪律,巩固爱党为民、军民团结的特有优势。要抓好科学理论武装、开展党史军史宣传教育、加强军史编史研史、开展重要纪念活动、建好用好军事场馆、开发红色革命文化,让红色基因永葆活力、彰显威力。

《纲要》要求,各级党委要强化责任落实,把传承红色基因摆在重要位置,纳入部队全面建设,主要领导要当好第一责任人,分管领导要站在一线抓落实,各级政治工作机关要加强具体指导,机关其他部门积极配合。要完善工作机制,加强队伍建设,加大保障力度,采取有力措施帮助部队解决传承工作中遇到的实际困难。

村支书余德林的“党员考核表”

新华社西安电(记者薛天、张晨俊)6月初的陕南,天气逐渐变热。陕西省旬阳县双河镇金盆村村支书余德林一大早就开始打电话,声音洪亮。有党员外出务工,忘了给支部请假,余德林立刻拨通了他的手机。

“假条必须尽快补,寄回来也行。按照规定,请假手续没有走完就外出,原则上是要在‘考核表’上扣分的。这次先口头警告,下次就直接把分扣了。”余德林严肃地说。

金盆村地处秦巴山区腹地,余德林1993年起当上这里的村支书,这些年除了带领群众发展产业搞致富,他的心思和功夫都花在管理党员上。余德林的管理法宝就是一本本“金盆村支部党员目标百分制考核表”。

“陕南这地方穷,到外地打工的党员人数多,别说组织生活、学习开会,很长一段时间,我这个村支书连党员去哪了都不知道,整个支部就是一盘散沙。”余德林说。

觉得“心里有愧,管得不好”的余德林想到用百分制考核的方式管理党员。1999年,第一本“金盆村支部党员目标百分制考核表”开始使用,而这用就是近20年。

“一月一打分,季度一公布,半年一评比,年终一考核”,这是金盆村党员百分制管理的操作模式。而针对本村党员流动性大、服务群众主动性差、方式欠缺这一实际,村党支部逐年更新补充百分制考核内容。

从1999年起,“考核表”的考核内容分类,大小经历过十次调整。“考核内容必须与时俱进,要紧跟中央精神,紧跟省市县的具体要求。”余德林说。

当前,“考核表”将理论学习、履职尽责、帮困扶贫、发展产业、遵纪守法、维护稳定等方面内容作为考核管理指标,基础分为100分,对达到96分以上的评选为模范党员,支部予以奖励;达到90分的为合格党员;达到80分的为基本合格党员;79分以下为不合格党员,并教育督促限期改正。

规矩立下来了,余德林紧抓落实,刚开始他一丝不苟的性格得罪了一些党员,但时间长了,大家都知道老支书“对事不对人”,也逐步认清了自身的问题和差距。

旬阳县组织部部长邹仕海说:“基层党员的管理需要详尽、具体、接地气,而金盆村的‘党员百分制考核’正好符合了这些要求。”

现在,金盆村每年至少召开党员大会8次以上,在村的30名党员都能百分之百到会,没有人无故旷会。在外务工的12名党员,也积极参加微信上的支部学习,每季度至少和支部电话联系一次,汇报思想和工作情况,并及时返乡参加支部组织的各类活动。

管好党员让金盆村里的各项事务都有了“主心骨”,有了“顶梁柱”。原本贫穷落后的金盆村也在党员的带动下有了大变化。(下转2版)



西藏实施首个高海拔生态搬迁项目

▲81岁的牧民石秀拉姆(左一)是迁出群众中最年长的一位,她将在拉萨的新家安度晚年(6月18日摄)。

6月18日15时30分许,经过两天的驰骋,11辆大巴和31辆大货车缓缓驶入西藏拉萨市堆龙德庆区古荣乡嘎冲村,标志着西藏首个高海拔生态搬迁项目正式实施。这是一场跨越千余公里的远行。迁出地西藏那曲市尼玛县荣玛乡加玲加东村和藏曲村,分别距拉萨市1197公里、1247公里,平均海拔5000米以上。这两个行政村共有262户、1102人。据介绍,荣玛乡高寒缺氧,灾害频发,公共服务发展条件欠缺,不适宜人类生存,人均寿命远低于全区平均水平,且位于羌塘国家级自然保护区核心区内,属于国家禁止开发区。

新华社记者觉果摄

中央环保督察“回头看”已问责630人

新华社北京6月18日电(记者高敬)第一批中央环境保护督察“回头看”6个督察组于5月30日至6月7日陆续对河北、内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广东、广西、云南、宁夏等省(区)实施督察进驻。截至6月14日,被督察地区已问责630人。

督察组通报,截至6月14日晚8点,6个中央环境保护督察组共收到群众举报12817件,受理有效举报10608件,经梳理合并重复举报,累计向被督察地区交办转办9995件。各被督察地区已完成查处3206件,其中立案处罚641家,罚款5807万元;立案侦查75件,拘留58人;约谈365人,问责630人。督察组有关负责人表示,通过边督边改,解决一批群众身边生态环境问题,增强了人民群众的获得感。

截至6月15日,6个督察组均完成第一阶段省级层面督察任务,共计与126名领导干部进行个别谈话,其中省级领导50人,部门和地市主要负责人76人;累计走访询问省有关部门和单位100个,调阅资料3.5万余份。

为发挥督察震慑效果,督察组按照有关要求和程序,陆续向社会公开了一批督察整改不力,特别是“表面整改”“假整改”“敷衍整改”的问题,对一些地方弄虚作假、表里不一、敷衍应对的整改行为进行公开曝光。这位负责人表示,这发挥了很好的教育警示作用,得到了群众的好评。

根据“回头看”安排,目前各督察组正在开展第二阶段下沉地市督察,并继续受理群众生态环境信访举报。下沉时间15天左右。

经济运行韧性十足 关键领域改革加力

国际机构鼓劲中国经济好势头

新华社北京6月18日电(记者刘红霞、白涌泉)横看成岭侧成峰,远近高低各不同。人们熟知的这一诗句,讲的是要正确认识事物的面目,必须具备更宏阔的视野。审视当前中国经济,也是如此。

多家国际机构近期发布报告和声明,“韧性”“改革”“风险”“稳定”“信心”成为描绘中国经济的关键词。

活力与潜力持续迸发

“中国经济仍旧保持强劲发展态势。”世界银行日前发布《中国经济简报》,开篇便是这句话。

报告指出,消费继续对中国经济增长发挥重要作用。国家统计局的最新数据显示,5月份,社会消费品零售总额自今年以来单月首次突破3万亿元,同比增长8.5%。1至5月,全国网上零售额达32691亿元,大幅增长30.7%。

呈现高速增长的不只是零售额,还有消费升级商品的品类。在中国宣布一系列消费品进口降关税的背景下,消费活力和潜力迎来进一步迸发。

“我们欢迎中国更果敢地将政策重点从高速增长转向高质量发展的战略。”国际货币基金组织(IMF)第一副总裁大卫·利普顿5月底在结束IMF第四条磋商后的声明中说,特别是从过度投资转向消费,这将使经济增长持续下去,人民生活水平不断提高,环境更加清洁,风险显著减少。

世行报告特别提到,软件和IT服务业在中国GDP中的占比虽然不算高,但增长迅速,对GDP的贡献“显著上升”。

行业用电量印证了这一趋势。前5个月,第三产业用电量增长两位数以上。软件和信息技术服务业用电量同比增长66.05%;互联网和相关服务业用电量同比增长63.26%,其中,互联网数据服务用电量同比增长207.06%。

“新兴服务业不论是产业还是产品,都拉动用电量快速增长,反映经济加快转型的良好势头。”国家信息中心经济预测部副主任牛犁说。(下转2版)

汨罗粽子的「喜与盼」

端午节期间,汨罗的粽子销售火热。可端午节一过,这种“节日食品”的销售会大减。39岁的周红勇是汨罗市级非物质文化遗产“粽子制作技艺”的传承人,也是当地的粽子生产商。他告诉记者,临近端午的这一个月,自己企业的粽子收入可以达到700万元,而全年粽子收入大约一千万,“节日效应”的收入占比高达七成,以前甚至更高。

“五月五是端阳,门插艾,香满堂。啻粽子,撒白糖,龙船下水喜洋洋。”这首汨罗江畔的童谣记录了汨罗人的端午习俗。除了“文化卖点”,汨罗粽子也有自己的特色。取两片泡好的箬叶作粽叶,卷一个三角,放入碱水泡制的糯米,再用筷子压紧,粽叶封口,再拿彩色丝线把粽子捆到八分紧,入水把粽子煮熟。

周红勇原来在浙江嘉兴做服装生意,让他感到奇怪的是:“这里怎么天天有粽子吃,有粽子买?”粽子不仅是当地人的早餐,还被卖到了外地。而自己的家乡汨罗却只在端午节吃粽子。

2012年,他和妻子回乡开办了一个作坊。“得先让大家一年四季都有地方买粽子,大家慢慢才会一年四季吃粽子。”周红勇说。三年后,小作坊升级为食品企业,粽子有了真空包装,品种也越来越丰富。现在他的食品公司最忙的时候要雇30多人包粽子,年轻人越来越多。他说,“当把手艺变成就业,这个就可以传承。”

越来越多的人愿意来学包粽子,周红勇心里高兴。可怎么把粽子卖出去,怎么把汨罗粽子由节日食品变成日常食品,周红勇常想这些问题。

“汨罗粽子是文化粽,卖的是情怀。”周红勇说。

周红勇进行创新,把传统100克的粽子规格减半。“一口两口就能吃掉,和小甜点一样。”周红勇说。他盼着家乡的冷冻物流能更加完善,把小粽子配送到更多外地的餐厅。

他还盼着汨罗能建成大型冷库,因为要想一年四季生产粽子,就要保证粽叶供应。而6月到9月的箬叶品质最好,需要贮藏到冷库来保证粽叶品质,现在他只能从张家界去买冷冻粽叶。“本地粽叶成本更低,摘粽叶还能解决劳动力就业问题。”周红勇说。

“以后,汨罗粽子的名气会越来越大,更多的人能吃上我们这传统粽子。”周红勇说。他现在经常去汨罗市正在筹建的粽子文化产业园建设工地看看,希望它早日建成。(记者高文成)新华社长沙电



新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

粽叶飘香香满堂 端午民俗喜欢畅

(3版)